
  شناسي زيست

  بررسي موارد: درست است.» هـ«و » د«و » ج«ـ موارد » 3«گزينه  -1

  (نادرست است)شود.  ماده ساخته مي در سطح پيش ATP: در قند كافت »الف«

  شود. (نادرست است) دهد و به بنيان استيل تبديل مي اكسيد از دست مي شود ويك كربن دي اكسيده مي يزهدر راك يروواتپ»: ب«

NADكربنه، 3زمان با فسفاته شدن تركيب  هم»: ج«


  است) درست(شود.  مصرف مي 

Hهمزمان با قند كافت يون»: د«


  شود. (درست است) توليد مي 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول) شود. درست. توليد مي ATPمولكول  سدر مرحله دوم تنفس در چرخه كرب»: هـ«مورد 

 ها: بررسي ساير گزينه شود. توليد مي ATPو مصرف  ADPاي  در طي واكنش تنفس ياخته ـ» 2«گزينه  - 2

 AMP. مولكـول  شـود  مي تأمين خوريم مي كه غذايي از يكسانيشيوه  به ما نياز مورد انرژي دارد؛ وجود زرافه و ما بين كه هايي تفاوت همه با

  يچ فعاليتي كند. تواند ه باشد. هيچ جانداري بدون مصرف انرژي نمي كربني مي 6كربني و يك حلقه  5داراي دو حلقه 

  )اول گفتارـ  پنجمفصل ـ  دوازدهمپايه ( (كردي)

  ـ به اتفاقات زير توجه كنيد:» 3«گزينه  - 3

  پيرووات ايشاكس آ و مصرف پيرووات توليد استيل كوآنزيم

  انتقال الكترون ميتوكندري زنجيرههاي آب و مصرف اكسيژن ، توليد مولكولFADH2و NADH مصرف

NADمصرف


  كربسچرخه FADH2و توليد 

  قند كافتADP و مصرف مولكول هاي  توليد تركيب بدون فسفات

  زنجيرهآبهاي  توليد مولكول

  زنجيرهمصرف اكسيژن

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم) 

  ها: بررسي گزينهـ » 1«گزينه  - 4

PCبه PC3در قند كافت كه»: 1«گزينه  P3 شود  تبديل ميNADH است) درست(گردد.  توليد مي  

NADمولكول»: 2«گزينه 


  باشد. (نادرست است) گيرنده الكترون مي 

  (نادرست است)مي شود.  فقط توليد ADPدر ابتداي قند كافت »: 3«گزينه 

  ازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دو شود نه توليد. نادرست مصرف مي يدر قند كافت گيرنده الكترون»: 4«گزينه 

NADبا مصرفـ پيرووات » 1«گزينه  - 5


  ها: بررسي ساير گزينه شود. اكسيد مي 

NADدر زنجيره انتقال الكترون»: 2«گزينه 


  آيد. وجود مي به NADHاز  

  ود.ش توليد مي ATPدر غشاء داخلي ميتوكندري »: 3«گزينه 

NADدر قند كافت»: 4«گزينه 


  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم) مصرف مي شود. 

Oتشكيل پيوندهاي »: 3«گزينه  - 6 Hي هـا  شود. در زنجيره انتقال الكترون پـروتئين  يعني تشكيل آب كه در زنجيره انتقال الكترون انجام مي

NADشوند. توسط اين زنجيره اكسيد مي FADH2و NADHغشا و 


  نيست. اي ياخته به تنفس مربوط NADPHشوند.  توليد مي FADو  

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)

شود كه بـي نيـاز از راكيـزه و اكسـايش و انتقـال       سطح پيش ماده ساخته ميدر  ATPدر فرايند انقباض عضله اسكلتي مولكول  ـ »4«گزينه  - 7
  شود. توليد مي ATPمنتقل كرده و  ADPباشد. در اين واكنش يك آنزيم مولكول فسفات را از كراتين فسفات (نه كراتينين) به  الكترون مي

 )اولـ گفتار  پنجمـ فصل  دوازدهم(كردي) (پايه 

 

 

  



 نـه  قنـدكافت،  در گلـوكز  تجزيـه . شود مي انجام سيتوپلاسم زمينه هماد در قندكافتباشند.  صحيح مي» هـ«و » د«، »ب«موارد  ـ» 2«گزينه  - 8

 انرژي اين. هست نياز سازي فعال انرژي گلوكز تجزيه به مربوط هاي واكنش انجام براي. شود مي انجام اي مرحله صورت به بلكه باره، يك صورت به

NADشود. مي تأمين ATP از


كافـت اكسـيژن    در قند .شوند مي تبديل ديگريك به پروتون، و الكترون دادن دست از و گرفتن با NADH و 
  )اولـ گفتار  پنجمـ فصل  دوازدهم(كردي) (پايه  شود. مصرف نمي

ميكرومتر از غشـاي بيرونـي راكيـزه     2/0هر باشد. در  حلقوي و رناتن مي DNAكتاب درسي راكيزه داراي چندين  5مطابق شكل  ـ» 4«گزينه  - 9
 در خـود  نقـش  انجام براي راكيزه. شود مي تقسيم آن از مستقل نيز و ياخته با همراه راكيزهخوردگي غشاي دروني وجود دارد.  چين 4تقريبا 

  .شوند مي ساخته سيتوپلاسمي هاي رنِاتنَوسيله  به و دارند قرار هسته در آنها هاي ژن كه است وابسته هايي پروتئين به اي ياخته تنفس

  )اولـ گفتار  پنجمـ فصل  دوازدهمپايه (كردي) (

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول)باشند.  ـ همه موارد درست مي» 4«گزينه  -10

د، اين تركيب سه كربنـي دو  شو توليد مي ATP قندكافت 4طي گام  ADPـ از انتقال فسفات از يك تركيب سه كربنه دو فسفاته به » 2«گزينه  - 11

NADاست كه در اين گام قندكافت 3فسفاته محصول گام 


  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول)شوند.  و فسفات مصرف مي 

باشد،  كافت پيرووات مي اده نهايي قندشود. م مصرف مي  ATP 2كافت  باشند. در مرحله اول قند گلوكز و پيرووات فاقد فسفات مي ـ »2«گزينه  -12
شـود كـه فاقـد     . در اكسايش پيرووات نهايتا استيل كوآنزيم آ توليد مـي شود توسط انتقال فعال و با صرف انرژي به درون راكيزه منتقل ميكه 

  )اول گفتارـ  پنجمفصل ـ  دوازدهمپايه ( (كردي)فسفات است. 

  شود. توليد مي ATPبيشترين  FADH2و NADHز اكسيد شدن ـ در زنجيره انتقال الكترون ا» 1«گزينه  -13

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)

از حركـت   ADPشود و انرژي افزودن يك گروه فسـفات بـه مولكـول     يند در زنجيره انتقال الكترون ميتوكندري انجام مياـ اين فر» 2«گزينه  -14
  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)شود.  ها در جهت شيب غلظت خود فراهم مي پروتون

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)گيرد.  درون ميتوكندري صورت مي Aـ تبديل پيرووات به استيل كوآنزيم » 2«گزينه  - 15

 از حاصل انرژي. شود مي تجزيه CO2هاي مولكول تشكيل تا گلوكز مولكول بس،كر چرخه و پيرووات اكسايش قندكافت، انجام با ـ» 3«گزينه  -16

) چرخـه  دار نيتـروژن . (سه نوع مولكـول  شود مي FADH2و NADH  الكترون حامل هاي مولكول و ATP شدن ساخته صرف گلوكز تجزيه

  )دوم گفتار ـ پنجمفصل ـ  دوازدهمپايه ( (كردي) باشد. كربس بي نياز از اكسيژن مي

غشايي ساخته شده است. در طـي زنجيـره انتقـال     غشايي و بيرون ساز از دو بخش درونATPكتاب درسي آنزيم  8مطابق شكل  ـ» 2«گزينه  -17
ها در فضاي بين دو غشـا تجمـع    باشد. پروتون دهنده الكترون مي FADHيابد و مولكول  الكترون انتقال مي NADH 2الكترون از هر مولكول 

  )دوم گفتار ـ پنجمفصل ـ  پايه دوازدهم( (كردي)يابند.  مي

باشـد. توليـد    مربوط به كربس مي FADHكربنه و توليد  باشد. بازسازي تركيب چهار توليد استيل مربوط به اكسايش پيرووات مي ـ» 2«گزينه  - 18
شود، نه مصرف. اكسـايش پيـرووات و    توليد مي CO2اي باشد. در واكنش تنفس ياخته بنيان پيروويك اسيد (پيرووات) مربوط به قند كافت مي

  )دوم گفتار ـ پنجمفصل ـ  پايه دوازدهم( (كردي) شود. هم در راكيزه هم بيرون آن توليد مي NADHدهد.  كربس درون راكيزه رخ مي

 كـافي  منابع اين كه درصورتي .كنند مي استفاده انرژي تأمين براي كبد قندي هذخير و گلوكز از معمول طور به ما بدن هاي ياخته ـ» 4«گزينه  -19

 و اسـكلتي  هـاي  ماهيچـه  شدن ضعيف و تحليل علت همين به .روند مي ها پروتئين و ها چربي تجزيه سراغ به ATP توليد براي آنها نباشند،
  )دوم گفتار ـ پنجمفصل ـ  پايه دوازدهم( (كردي) باشد. مي شديد غذايي فقر و سوءتغذيه عوارض از ايمني سيستم

و در نهايـت   Aاي و توليد پيرووات، اسـتيل كـوآنزيم    شروع به واكنش تنفس ياخته ATPبدن براي توليد  ADPبا افزايش ميزان  ـ »2«گزينه  - 20
ATP  دوم گفتار ـ پنجمفصل ـ  پايه دوازدهم( )(كردييابد.  هاي غشايي زنجيره انتقال الكترون افزايش مي كند. فعاليت پروتئين مي(  

  .پشود مي ميزناي به ادرار بازگشت مانع است ميزناي دهانه روي بر مثانه مخاط خوردگي چين حاصل كه اي دريچه ـ» 3«گزينه  -21

  )دوم  گفتار ـ پنجمفصل پايه دهم ـ ( (كردي)

  ها: بررسي ساير گزينه قرار دارند. ها فقط در اطراف شبكه اولين مويرگي ـ دقت كنيد پودوسيت» 1«گزينه  - 22

  كنند. كربنات كمك مي و بي NaClها با توليد انرژي به بازجذب فعال گلوكز، آمينواسيد،  ميتوكندري»: 2«گزينه 

  شود. مصرف مي ATPدر بازجذب فعال »: 3«گزينه 

 فصل پنجم ـ گفتار دوم) (افضل) (پايه دهم ـ كند. هاي كليه تراوش را زياد مي منافذ بزرگ مويرگ»: 4«گزينه 

  



  بررسي موارد: صحيح هستند.» د«و » ب«و » الف«ـ موارد » 2«گزينه  - 23

  گيرد. (درست است.) تراوش فقط براساس اندازه مواد انجام مي»: الف«

  است) درست(خورده نزديك بازجذب مي شود.  پيچ لولهمواد در مجراي ادراري ابتدا توسط »: ب«

  است) نادرست(شود.  انرژي انجام مي ترشح معمولاً با مصرف»: ج«

  است) درست(آيند.  دست مي ت زيادي دارند (آمونياك) از سوختن آمينواسيدها بهيدار كه سم مواد دفعي نيتروژن»: د«

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم)

باشد و مواد  ها با مايعات بدن در ارتباط مي ترين بخش ياخته مباشد كه حجي اين تعريف مربوط به سامانه پروتونفريدي در پلاناريا ميـ » 2«گزينه  - 24

باشد. قيف مژكي مربوط به سـامانه   شود. وظيفه اصلي اين سامانه دفع آب اضافي مي كننده هدايت مي هاي جمع ها به سمت لوله هژدفعي توسط م

  افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)( باشد. متانفريدي مي

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم) شود. ها انجام مي در ميگو دفع نيتروژن توسط آبشش ـ» 3«گزينه  - 25

باشد و كليه راست توسط يك دنده احاطه شـده   مهره ستون فقرات مي 4كليه تقريبا به اندازه  كتاب درسي طول هر 1مطابق شكل  ـ» 1«گزينه  - 26

  باشد. منفذ ميزناي در مركز لگنچه قرار دارد. به درون كليه مياست. كپسول كليه حفاظي در برابر ورود ميكروب 

  )اول  گفتار ـ پنجمفصل ـ  دهمپايه ( (كردي)

  كتاب درسي 4مطابق شكل  ـ» 2«گزينه  - 27

  

 )اول فصل پنجم ـ گفتار پايه دهم ـ (كردي) (

 بازجـذب  گرچـه  گيـرد؛  مي  انجام زيستي انرژي صرف با و است فعال بازجذب موارد، بيشتر درباشد كه  مرحله دوم بازجذب مي ـ» 2« گزينه - 28

 خـون  فشـار  از مـواد،  خروج براي لازم نيرويدر تراوش (مرحله اول)  .شود مي انجام اسمز با كه آب بازجذب مثل باشد الغيرفع است ممكن

 زيسـتي  انـرژي  صرف با و فعال روش به موارد بيشتر در ترشحباشد.  تنظيم اسيديته مربوط به مرحله سوم كه ترشح است مي .شود مي تأمين

  )دوم  گفتار ـ پنجمفصل ـ  دهمپايه ( (كردي). گيرد مي انجام

شود. مخاط يك بافت پوششي با  باشند. چرم از لايه دروني پوست حيوانات ساخته مي نادرست مي»  هـ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت ـ» 2«گزينه  - 29
هاي مرده تشكيل شده است. ليزوزيم در بزاق  باشد از ياخته ترين سطح بدن مي پوست كه بيروني هاي ترين ياخته باشد. بيروني آستر پيوندي مي

  )اول گفتار ـ پنجمفصل ـ  ازدهميپايه ( (كردي)ترين قسمت دستگاه گوارش است.  باشد كه فوقاني و اشك وجود دارد كه بزاق ترشحات دهان مي

 سـفيد  هاي گويچه همه هاي ويژگي از تراگذري .نامند مي) دياپدز( تراگذري ها، مويرگ هديوار از را سفيد هاي گويچه عبور فرايندـ » 3«گزينه  -30

  ها: بررسي ساير گزينه .است

  باشد.  مهرگان از نوع غيراختصاصي مي مهره است و ايمني بي كرد كه نوعي بي مچينكوف روي لارو ستاره دريايي تحقيق مي »:1«گزينه 

  گيرد. ها صورت مي هاي قرمز مرده طحال و كبد توسط درشتخوارهاي درون همين اندام يچهاز بين بردن گو »:2« گزينه

  باشند.  روند كه با محيط بيرون در ارتباط نمي هاي لنفي مي اي پس از شناسايي عامل بيگانه به سمت گره هاي دارينه ياخته »:4« گزينه

 )دوم گفتارـ  پنجمفصل  ـ يازدهمپايه ( (كردي)

  



ها با ترشح هيستامين سبب گشاد شدن  كنند. ماستوسيت ها ماده دفاعي زيادي حمل نمي باشد. نوتروفيل ها صحيح مي تمام عبارت ـ »4«گزينه  -31
  )دوم گفتارـ  پنجمفصل ـ يازدهم پايه ( (كردي)كنند.  ها با خروج از خون تغيير مي شود. مونوسيت ها  مي عروق و افزايش نفوذپذيري آن

 چسـباندن  هم به ـ2مكمل هاي پروتئين كردن فعالـ 1: شود مي ها روش اين با پادگن شدن غيرفعال باعث پادگن به پادتن اتصالـ »4«گزينه  - 32

  )سوم گفتارـ  پنجمفصل ـ يازدهم پايه (كردي)( محلول هاي پادگن دادن رسوبـ 4 سازي خنثيـ 3 ها ميكروب

ها (ماننـد   كشنده در مبارزه عليه باكتري Tدانيم  طور كه مي ساز هستند و همان دتنكشنده و پا Tكننده شامل  هاي عمل ـ لنفوسيت» 2«گزينه  -33
  ها: بررسي ساير گزينه كزاز) نقش ندارند.

  شوند. خوارها مي خواري درشت زا و در نتيجه افزايش فعاليت بيگانه هر دو باعث از بين رفتن عوامل بيماري»: 1«گزينه 

  خط دفاع بدن هستند. هر دو مربوط به سومين»: 3«گزينه 

  (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم) ها به زمان نياز دارد. فرايندي است كه براي شناسايي پادگن و تكثير لنفوسيت ،دفاع اختصاصي »:4«گزينه 

 ـ Tهاي  هاي كشنده طبيعي و لنفوسيت ياخته ـ »3«گزينه  - 34 شـوند و در نهايـت    يكشنده با ترشح پرفورين و آنزيم سبب مرگ ياخته سرطاني م
باشد و در صورت عدم ايجاد تحمـل ايمنـي    كنند. تحمل ايمني اختلال سيستم ايمني نمي خواري مي خوارها ياخته سرطاني مرده را بيگانه بيگانه

پس از اتصال  .كند ارتباط برقرار مي Tهاي  و ساير لنفوسيت Bهاي  كننده بين عملكرد لنفوسيت كمك T هاي شود. لنفوسيت حساسيت ايجاد مي
  تركيبي)ـ  پنجمفصل  ـ يازدهمپايه ( (كردي)شود.  گيرنده لنفوسيت به پادگن تنها همان نوع لنفوسيت تكثير مي

ها حمله  ويروس به شش ها، از جمله انسان را نيز آلوده كند. اين تواند ساير گونه آورد كه مي آنفلوانزاي پرندگان را ويروسي پديد ميـ » 4«گزينه  -35
  انجامد. مي Tهاي  لنفوسيت هبه توليد انبوه و بيش از انداز شود دستگاه ايمني بيش از حد معمول فعاليت كند. بدين ترتيب، د و سبب ميكن مي

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)

ژني  هاي آنتي ها همان نوع گيرنده كه اين سلولهايي را دارند  خاطره توانايي توليد سلول Bهاي  خاطره و هم سلول Tهاي  ـ هم سلول» 3«گزينه  - 36
  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)را دارند كه در سطح سلول مادر (سلول خاطره اوليه) وجود داشت. 

 هاي ياخته به ايمني اهدستگ بيماري، اين در. است ايمني خود بيماري از مثالي ،يكنوع  يابتباشد. د ينم يمنينوع دو خود ا يابتد ـ» 2«گزينه  - 37

 در عصبي هاي ياخته اطراف ميلين آن در كه است ديگري ايمني خود بيمارياس  ام برد. مي بين از را ها آن و كند مي حمله انسولين هتوليدكنند

  ) سوم گفتارـ  پنجمفصل ـ هم يازدپايه ( (كردي). رود بين از هايي قسمت در و گيرد مي قرار ايمني دستگاهحمله  مورد نخاع و (لوب فرونتال) مغز

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -38

شـوند.   كننده) آلوده به ويـروس ايـدز مـي    هاي بدن (كمك بيماري ايدز نوعي نقص ايمني اكتسابي است، كه نوع خاصي از لنفوسيت»: 1«گزينه 
  شوند. عنوان بيگانه شناخته مي هاي خودي به كه در آن ياخته است روزيس نوعي بيماري خود ايمنيلبيماري مالتيپل اسك

  تر است. تر و شديد پاسخ ايمني در برخورد دوم نسبت به برخورد اول سريع»: 2«گزينه 

  در دفاع اختصاصي پاسخ دستگاه ايمني فقط بر همان نوع ميكروب مؤثر است و بر ميكروب هايي از نوع ديگر اثر ندارند.»: 3«گزينه 

هاي واگير ممكن  ترين بيماري خطر شود. به همين دليل حتي ابتلا به كم د در دستگاه ايمني فرد، دچار نقص ميدر اين بيماري عملكر»: 4«گزينه 
  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)است به مرگ فرد منجر شود. 

رانـي   كشنده طبيعي با وزيكول يكسان با برونزمان از غشاي ياخته  ها محتوي آنزيم و پرفورين از هم مجزا نيستند و هم ـ ريزكيسه» 3«گزينه  - 39
  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم) شوند. پس براي هر كدام ريزكيسه مجزا نداريم. آزاد مي

 ـ     خواري آن مي سرم و واكسن در نهايت با ايجاد ايمني سبب از بين رفتن باكتري كزاز و بيگانهـ » 4«گزينه  - 40 ادتن شـوند. واكسـن كـزاز حـاوي پ
 (كردي) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)باشد.  نمي

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


